



"ஊழல் காரணமாக நிரலாக்கம் செய்யப்பட்டிருக்கிறது"

ஊழல் காரணமாக

ஊழல் காரணமாக

ஊழல் காரணமாக

ஊழல் காரணமாக நிரலாக்கம் செய்யப்பட்டிருக்கிறது"

இல்லற வாழ்க்கையை நரகமாக கிக் கொண்டவர்களைய ஆய்வு செய்தால் அக்கரபை பச்சை மனப்பான்மை தான் பெரும்பாலும் காரணமாக இப்பதை அறிய முடியும்.

திருமணம் ஆன புதிதில் மனைவியின் ஓவ்வொரு பச்சையும் நடவடிக்கையும், அசைவும் கணவனுக்குக் கவர்ச்சியாகத் தோன்றும். ஒரு குறிப்பிட்ட காலத்தில் சலிப்புத் தட்ட ஆரம்பிக்கும். தபிரத்தில் இருப்பதை இங்கிருந்து பார்த்தால் பச்சையாகக் காட்சியளிக்கும். அருகே சென்று பார்த்தால் ஏற்கனவே இருந்த இடம் பச்சையாகத் தோன்றும். பெரும்பாலான ஆண்களின் மனநிலை இப்படித் தான் அமைந்திருக்கிறது.

ஓர் காரணமும் இன்றி மனவையினை வறியுப்பார்கள். அவளது ஓவ்வொரு செயலிலும் கும்பம் கண்டிப்பார்கள்.

திரும்பும் நடந்து முடிந்த ஆரம்ப கட்டத்தில் அவள் மீது இருந்த மோகம் அவளது பெரிய குறைகளைக் கட்டி மறத்தது என்றால் இப்போது ஏற்பட்ட சலிப்பு அவளது எல்லா நிறைகளையும் மறத்ததுவிடும்.

இந்த மனப்பான்மையை மனிதன் குறிப்பாக ஆண்கள் - மாற்றிக் கொண்டால் மட்டுமே அவர்களது இல்லறம் சிறக்கும் என்று படத்தை இறவைனுக்குத் தெரியாதா என்ன?

நம்பிக்கை கொண்டவர்களே! பெண்களைக் கட்டாயப்படுத்தி அவர்களுக்கு வாரிசாக ஆவது உங்களுக்கு ஹலால் (அனுமதி) இல்லை.

அவர்கள் பகிரங்கமாக மானக்கடோன செயலில் ஈடுபட்டால் தவிர அவர்களுக்கு நீங்கள் கொடுத்ததில் சிலவற்றை எடுத்துக் கொள்வதற்காக அவர்களைத் தடுத்து வைத்துக் கொள்ளாதீர்கள்!

அவர்களுடன் நல்ல முறையில் இல்லறம் நடத்துங்கள்! நீங்கள் அவர்களை வறியுத்தால் நீங்கள் வறியுக்கும் ஒன்றில் அல்லாஹ் ஏராளமான நன்மைகளை ஏற்படுத்தி விடக்கூடும்" (அல்குர்ஆன் 4:19)

இவ்வசனத்தின் இறுதியில் மனவையிருடன் அழகிய முறையில் இல்லறம் நடத்துமாறு அல்லாஹ் வலியுறுத்துகிறான். எல்லோரும் வலியுறுத்துகின்ற சாதாரண விஷயம் தானே என்று நினதத்துவிடக்கூடாது. ஏனெனில் இனிய இல்லறம் நடத்துமாறு வறியும் அறிவுரை மட்டும் இங்கே இடம் பெறவில்லை. மாறாக இனிய இல்லறத்துக்கு எது முக்கியமான தடையாக இருக்கிறதோ அந்தத் தடையையும் நமக்கு இனம் காட்டி அந்தத் தடையைத் தகர்த்தறியும் வழிமுறையையும் அல்லாஹ் சொல்லித் தருகிறான்.

மறைக்கப்பட்ட வசனத்தின் இறுதியில் சொல்லித் தருகிறான். 'நீங்கள் ஏதையேனும் வறியுப்பீர்கள். ஆனால் அதில் அல்லாஹ் ஏராளமான நன்மைகளை அமர்த்திப்பான்' என்று அல்லாஹ் குறிப்பிட்டதைச் சிந்தித்துப் பார்க்க வேண்டும்.

நமக்கு மனவையியைப் பிடிக் காமல் போய் விடலாம். நமக்குப் பிடிக் காமல் போய் விட்டதாக எடுத்து எல்லா மூடிவர்களும் சரியானதாக இருக்காது. பல நேரங்களில் சரியான காரியங்களே நமக்குப் பிடிக் காமல் போய் விடும். கிட்ட விஷயங்கள் பிடிக் துப் போய் விடும்.

எனவே பிடிக் கவில்லை என்ற காரணத்தைப் பெரிதாகி இனிய இல்லறத்தைப் பாழாக்கிக் கொள்ளாதீர்கள்! உங்கள்க்குப் பிடிக் கவில்லை என்று காரணம் கபறி அவளை வறறுப்பதை விட்டு உங்கள்க்குப் பிடிக் த அம்சங்கள் அவளிடம் ஏராளமாக இருப்பதைக் கண்டு திரும்பு தியடையுங்கள் என்று அல்லாஹ் அறிவுரை கபறுகிறான்.

இறை நம்பிக்கையுள்ள ஆண், இறை நம்பிக்கையுள்ள தனது மனவையியை வறறுத்து விட வணைடாம். அவளது ஓர் குணம் அவனுக்குப் பிடிக் காவிட்டால் அவளிடம் இவன் விரும்புகின்ற வறறு நல்ல குணம் இருப்பதைக் காண்பான் என்று நபிகள் நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் கபறியுள்ளார்கள். (அறிவிப்பவர்: அபஹுரரை ரளியல்லாஹு அனஹு, நபில்: முஸ்லிம்)

மனவையியைப் பிடிக் கவில்லை என்று நினத்தைக் கொண்டு இந்தக் காரணத்துக்காக இன்னொருத்தியை மணந்தால் அவளிடமும் பிடிக் காதவையும் சரேந்ததே தான் இருக்கும். எந்த ஆண் மகனுக்கு நபிறு சதவிகிதம் பிடிக் த பணை அமநைத்தில்லை. அமையைப் போவதும் இல்லை.

பல நல்ல குணங்களும் சில கிட்ட குணங்களும் கொண்டவளாகத் தான் எந்தப் பணைணும் இருப்பாள். அதைச் சரி செய்யப் போகிறேன் என்று போனால் அது நடக்கவே நடக்காது என்றும் நபிகள் நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் நமக்குக் கற்றுத் தருகின்றார்கள்.

பணைகள் வளநைத் விலா எலும்புகளைப் போன்றவர்கள். அதை நிமிர்த்தலாம் என்று முயற்சித்தால் அதை நீ உடதைத்து விடுவாய். அந்த வளவை இருக்கும் நிலையிலயே அவளிடம் இன்பம் அடநைத்து கொள்! என்பது நபிமொழி. (அறிவிப்பவர்: அபஹுரரை ரளியல்லாஹு அனஹு, நபில்: முஸ்லிம்)

நமது மூதலாளி, நமது நண்பன், நமது ஆசிரியர் இப்படிப்பட்ட குணம் உடையைவர் என்று

ஏறக் கனவநே நாமு தரிந் து வதைத் திருக் கும் பதோது - அவர் அப்பதித் தான் இருப் பார்  
என ப்தை முன ப்பே புரிந் திருக் கும் பதோது அதற் கறே ப நாமு நடந் து கொள் வமோமே தேவிர  
அவரை மாற்ற முயலமாட் டமோம் .

இதுபதோல் தான் பணை களாக் கு என்று தனிப் பட்ட பதோக் குகள் உள்ளன. ஆணை களின்  
நிலையிலிருந் து பாரத் தால் அந் தப் பதோக் குகள் ஆத் திரத் தை ஏற ப்டுத் தும்  
விதமாகத் தான் இருக் கும் . எதற் கடுத் தாலும் அழுவது, முகத் தை உரர்நெ வதைத் துக்  
கொள் வது, எவ வளவுதான் வாரி வாரிக் கொடுத் தாலும் அதில் திருப் தி கொள் ளாமல்  
இருப் பது பதோன் தன் மகைள் இல்லாத பணை களைப் பாரப் பது அரிது.

இதுதான் பணை களின் சம்பாவம் என ப்தை நாமு மனரீ தியாக ஏற் றுக் கொள் ள வணை டும் .  
ஆணை களிடம் உள்ளது பதோன் து குணத் தைப் பணை களும் பறெ வணை டும் என்று  
எதிர் பாரப் பது வீ ணை வலை. அது ஒருக் காலும் நடக் கப் பதோவதில் லை என ப்தைப்  
புரிந் து கொள் ள வணை டும் . மறே கண்ட நபிமொழி இததைத் தான் அழுத் தம்  
திருத் தமாகச் சொல்கிறது.

இவ்வளவு அரத் தங்களையும் உள்ளடக்கித் தான் உங்களுக் குப் பிபிக் காத  
எத் தனையோ விஷயங்களில் எவ வளவோ நன் மகைளை அல்லாஹ் அமதைத் திருக் கிறான்  
என்று அல்லாஹ் சொல்லித் தருகிறான் .

இனிய இல்லறத்தில் இரு சாராரும் கடபைப் பிபிக் க வணை டிய சயெல்கள் பல உள்ளன.  
அதை மற்றொரு வசனத் தை விளக் கும் பதோது காறிப் பிடுவமோம் .

இப்பதோது புரிந் து கொள் ள வணை டிய ஓரே விஷயம் இது தான் . மனவையர் விஷயத்தில்  
ஆணை கள் தமது மனப் பதோக் கை மாற்றிக் கொள் ள வணை டும் . ஆணை கள் என ப்தால்  
பணை களிடம் காணப் படாத சில தன் மகைள் எப் பி தங்களிடம் உள்ளதோ அதுபதோலவே  
பணை களிடமும் அவர் களாக் கே உரித் தான் சில தன் மகைள் இருக் கத் தான் சயெயும்  
என ப்தைப் புரிந் து கொள் ள வணை டும் . இந்த மனமாற்றம் ஏற ப்டு விட்டால்  
இல்லறம் இனிமையாக அமையும் . ஆணை வரக் கத் துக் கு அல்லாஹ் கபிறும்  
அறிவுரையை அவர் கள் கடபைப் பிபிக் கட்டும் !

source: [www.islamiyadawa.com](http://www.islamiyadawa.com)